ВИМОГИ 

до написання, оформлення і подання науково-дослідницьких робіт
    Наукова робота - це самостійно виконане наукове дослідження певної  проблеми, яке відповідає науковим принципам, має певну структуру, містить результат власного пошуку, власні висновки. Якість наукової роботи може бути визначена за такими критеріями:

· актуальність обраної теми; 

· новизна;

· складність, науковість, повнота розкриття теми;

· аргументованість висновків;

· елемент творчості;

· стиль, грамотність.

  Тематика науково-дослідницьких та експериментальних робіт не обмежується.

 Робота повинна відповідати правилам оформлення дисертаційного дослідження - Державний стандарт України. ДСТУ 3008-95 ("Документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура і правила оформлення", бюлетень ВАК України, Спецвипуск, 2000).

Кожна робота повинна ґрунтуватись на певній науковій та експериментальній базі і містити посилання на відповідну літературу, її перелік, відображати власну позицію дослідника.

 Обсяг науково-дослідницької роботи не повинен перевищувати 30 друкованих сторінок.

Робота повинна бути виконана з дотриманням Закону України "Про мови в Українській РСР". Робота з іноземної мови виконується на державній мові. 

Тема і зміст роботи повинні відповідати профілю секції.

Захист науково-дослідницької роботи здійснюється на основі другого примірника.

Назва роботи (9-10 слів) повинна відображувати область дослідження, проблеми з цієї галузі, інструмент їх вирішення.

. 
Структура науково-дослідницької роботи:

1. Титульний  аркуш.

2. Зміст.

3. Вступ.

4. Основна частина.

5. Висновки.

6. Список використаних джерел.

7. Додатки.

1. Титульний аркуш

Титульний аркуш містить назву територіального відділення МАН (Херсонське), а також відомості про науковий, вищий навчальний або загальноосвітній, позашкільний навчальний заклад, на базі якого виконана наукова робота, прізвище, ім'я, по батькові автора, його звання (кандидат у члени МАН, дійсний член МАН України), назву наукової роботи, наукову ступінь, вчене звання прізвище, ім'я, по батькові наукового керівника (вчителя чи консультанта), місто, село, район області, рік подання на конкурс.

2. Зміст

Зміст - це друга після титульного аркуша сторінка. У змісті визначена структура (план) наукової роботи з назвами розділів, підрозділів та номерів початкових сторінок. 

У випадку вживання у науковій роботі специфічної термінології або маловідомих скорочень, нових символів і т. ін. після другої сторінки (змісту) необхідно навести їх перелік окремою сторінкою (перелік умовних позначень).

3. Вступ

У вступі необхідно розкрити актуальне значення теми (проблеми) та стан її вивчення. Після визначення актуальної проблеми наукової роботи формулюється мета та завдання дослідження, обґрунтовується важливість його проведення. Визначається об’єкт дослідження, методи дослідження, структура роботи. Не слід формулювати мету як "Досягнення", "Вивчення", тому що ці слова вказують на засіб досягнення мети, а не саму мету. 

При обґрунтуванні наукової новизни отриманих результатів необхідно аналітично довести їх відмінність від тих результатів, які були відомі раніше. 

У вступі потрібно відобразити практичне або теоретичне значення наукової роботи, особливо для розвитку (пізнання) відповідних галузей науки, техніки, виробництва, культури в окремому регіоні або в Україні. 

Крім того, повідомляється про те, на яких конкурсах, зборах, конференціях, інших заходах повідомлялись результати досліджень (апробація результатів). Якщо за наслідками наукового дослідження є публікації в учнівській пресі різних регіональних виданнях, обов'язково вказується їх кількість.

4. Основна частина

Основна частина наукової роботи складається з з 3-х розділів (1 розділ – оцінка становища проблеми, розгляд її в літературі; 2 розділ – теоретичний розгляд проблеми; 3 розділ – науково-дослідницький, тобто критичний аналіз результатів, обґрунтованість висновків тощо, а також з підрозділів, пунктів, підпунктів. Кожен розділ (підрозділ, пункт чи підпункт) повинен мати назву. В основній частині подається виклад методів проведення дослідження, аналіз й узагальнення результатів. Потрібно висвітити теоретичні основи роботи, розкрити зміст використаних термінів, викласти хід дослідження. Цифрові дані слід подавати в таблицях або графіках, діаграмах, які повинні мати заголовок. Кожна таблиця чи графік обов'язково коментуються в тексті. Кожен розділ закінчується невеликим узагальненням, висновком.
Результати власних досліджень необхідно викладати докладно з відображенням новизни. Робота повинна ґрунтуватися на певній науковій та експериментальній базах (мати посилання на необхідну літературу) і відображати власну позицію дослідника.

5. Висновки

У висновках необхідно зробити короткий виклад найважливіших результатів, які були одержані в ході роботи. Вони мають відповідати меті та завданням дослідження, про які було повідомлено у вступі, та сформульовані відповідно до опису основної частини. Варто наголосити на важливості отриманого наукового здобутку для науки, регіону або для народного господарства. При потребі можна сказати про перспективу даного дослідження, викласти рекомендації щодо використання одержаних результатів.

6. Список використаної літератури

Список літератури пишуть з нової сторінки. Якщо ж під час дослідження користувались архівними матеріалами, даними з мережі Інтернет, то список літератури слід назвати "Список використаних джерел". Літературні джерела оформлюються відповідно до стандарту і розміщуються в алфавітному порядку прізвищ авторів. Хоча можуть бути й певні особливості. Так, для праць з літературознавства спочатку подають твори автора, діяльність якого є об'єктом роботи, потім подаються наукові праці. Для досліджень з правознавства спочатку вказуються закони і підзаконні акти за ступенем їх юридичної сили. Газетні публікації варто використовувати лише в крайньому випадку. Краще пошукати роботи цього ж автора в інших виданнях.

7. Додатки

За необхідності до додатків доцільно включити проміжні математичні та інші доведення, формули та розрахунки, таблиці допоміжних даних, схеми, ілюстрації допоміжного характеру, протоколи випробувань: опис алгоритмів і програм вирішення задач на ЕОМ та інше. Додатки слід оформляти на наступних після списку літературних джерел сторінках. 

Посилання

При написанні наукової роботи необхідно посилатися на джерела, що дають змогу відшукати документи і перевірити достовірність відомостей про цитування документа. Посилатися слід на останні видання публікацій. 

Виноски

Пояснення до окремих даних, наведених у тексті або таблицях, допускається оформляти виносками. 

Наукова робота обов'язково має містити відгук наукового керівника, рецензію провідного спеціаліста (з підписами, завіреними печаткою) та тези.

Тези викладаються в довільній формі і дають стислу характеристику змісту науково-дослідницької роботи із визначенням основної мети, актуальності та завдань наукового дослідження. Також в них зазначаються висновки та отримані результати проведеної роботи.

Реквізити: 

Прізвище та ініціали (ім’я) автора.

Місце написання.

Заголовок (назва доповіді).

Текст.

	                                                Петров Василь Петрович

                                                учень 10 класу загальноосвітнього навчального

                                                закладу І-ІІІ ст. м. Херсона,

                                                кандидат в дійсні члени МАН

                                                Іванова Галина Василівна

                                                кандидат біологічних наук, доцент кафедри

                                                ботаніки Херсонського державного університету

Ефективні методи вирощування дуба звичайного




Правила друку науково-дослідницької роботи:

Комп’ютерний набір: текстовий редактор Word, шрифт 14, Тіmеs New Roman, через 1.5 інтервали, з одного боку білого паперу формату А-4. Всі береги (поля) - 20 мм). Текстова частина - чорного кольору.

Всі сторінки, враховуючи ілюстрації та додатки нумеруються. Першою сторінкою вважається титульна, на якій цифра 1 не ставиться.

Окремі слова, формули, знаки, які вписують у надрукований текст, мають бути чорного кольору, щільність вписаного тексту має максимально наближуватись до щільності основного зображення. 

1. Титульний аркуш (додається).
2. Назви розділів ЗМІСТ, ВСТУП, ОСНОВНА ЧАСТИНА, ВИСНОВКИ, СПИСОК  ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ, ДОДАТКИ друкується 16 шрифтом, великими жирними літерами, у центрі строки. Перенесення слів у заголовку розділу не допускається Кожен розділ друкується з нової сторінки. Нумерується арабськими цифрами, починаючи зі вступу. Після назв розділів крапка не ставиться.

Наприклад: 

	1. ВСТУП

2. ОСНОВНА ЧАСТИНА




3. Назви підрозділів друкуються 14 шрифтом, жирними літерами, у центрі строки, перша літера – велика. Нумерується двома арабськими цифрами – перша визначає номер розділу, друга – номер підрозділу. Підрозділи не друкуються з нової сторінки. Після назви підрозділу крапка не ставиться.

Наприклад:

	1.1. Відомості про Херсонське відділення Малої академії наук України




4. Розділ ЗМІСТ (додається) містить перелік структурних складових науково-дослідницької роботи із зазначенням сторінок. Номера сторінок, які містять ДОДАТКИ не нумеруються.  Назви розділів друкуються 16 шрифтом, жирними  літерами, перша літера – велика. Назви підрозділів друкуються 14 шрифтом, перша літера – велика. Перелік умовних позначень слід друкувати двома колонками за абеткою зліва, у першій колонці - скорочення, справа - розшифровку. 

5. Кожен окремий ВИСНОВОК пишеться з абзацу, але нумерувати їх не потрібно.

Зразок оформлення титульного аркушу

	 Міністерство освіти і науки України
Херсонське відділення Малої академії наук України
Херсонський обласний Центр еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді
 
 
                                                                                   Відділ: хіміко-біологічний 
                                                                                   Секція: психології

                                                                                    Базова дисципліна: біологія
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6. Розділ Додатки.  Кожний додаток починається з нової сторінки, у правому верхньому куті пишуть слово «Додаток» (14 шрифтом, літери - жирні, перша літера – велика). Нумеруються великими українськими літерами. Сторінки в додатках нумерують у межах одного додатка. Посилання на додатки в тексті робити обов’язково. Додаток повинен мати заголовок, який друкується угорі (симетрично до тексту сторінки) з великої літери.
Наприклад:                                                                                         Додаток А
7. Ілюстрації (креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, фотознімки) слід розміщувати у звіті безпосередньо після тексту, де вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. На всі ілюстрації мають бути посилання у звіті. Креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, розміщені у звіті, мають відповідати вимогам стандартів "Единой системы конструкторской документации" та "Единой системы программной документации". 

Ілюстрація позначається словом "Рисунок __", яке разом з назвою ілюстрації розміщують після пояснювальних даних, наприклад, "Рисунок 3.1 - Схема розміщення". Ілюстрації слід нумерувати арабськими цифрами порядковою нумерацією в межах розділу, за винятком ілюстрацій, наведених у додатках. 

Номер ілюстрації складається з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, відокремлених крапкою, наприклад, рисунок 3.2 - другий рисунок третього розділу. 

8. Таблиці  нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках). Номер таблиці складається з номера розділу і порядкового номера таблиці, відокремлених крапкою, наприклад: "Таблиця 1.2"(друга таблиця першого розділу), та розмішують цей напис у правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці. Таблиця може мати назву, яку друкують малими літерами (крім першої великої) і вміщують над таблицею. Назва має бути стислою і відбивати зміст таблиці. 

9.  Формули та рівняння

Формули та рівняння розташовують безпосередньо після тексту в якому вони згадуються, посередні сторінки. Вище і нижче кожної формули або рівняння повинно бути залишено не менше одного вільного рядка. 

Формули і рівняння (за винятком формул і рівнянь, наведених у додатках) слід нумерувати порядковою нумерацією в межах розділу. Номер формули або рівняння складається з номеру розділу і порядкового розділу формули або рівняння, відокремлених крапкою, наприклад, формула (1.3) - третя формула першого розділу. Номер формули або рівняння зазначають на рівні формули або рівняння в дужках у крайньому правому положенні на рядку. 

Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входять до формули та рівняння, слід наводити безпосередньо під формулою у тій послідовності, в якій вони наведені у формулі чи рівнянні. Пояснення значення кожного символу чи числового коефіцієнта слід давати з нового рядка. Перший рядок пояснення починають з абзацу словом "де" без двокрапки. 

Приклад 

"Відомо, що 

Z=(M1-M2)/(D12+D22)1/2, (3.1) 

де М1 ,М2 - математичне очікування; 

D1, D2 - середнє квадратичне відхилення міцності та навантаження (23)" 

Формули , що йдуть одна за одною й не розділені текстом, відокремлюють комою. 

Приклад 

F1(x,y)=S1 і S1<=S1max, (1.1) 

F2(x,y)=S2 і S2<=S2max (1.2) 

10. Посилання

Посилання в тексті звіту на джерела слід зазначити порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад, "...у роботах [1-7]...". Допускається наводити посилання на джерела у виносках, при цьому оформлення посилання має відповідати його бібліографічному списку за переліком посилань і зазначенням номера. 

Приклад 

Цитата в тексті: "... у загальному обсязі робочого часу частка інформаційної роботи перевищує 70% [6]1)" . 

Відповідний опис у переліку посилань: 

6.Автоматизация робіт в установах // ТНЕР. -N 4.-M: Мир,1983.-с.66-76 

Відповідне подання виноски: 

1)[6]Автоматизація робіт в установах // ТНЕР. -N 4.-M: Мир,1983.-с.66-76 

11. Виноски
Виноски позначають надрядковими знаками у вигляді арабських цифр (порядкових номерів) з дужкою. Нумерація виносок - окрема для кожної сторінки. Знаки виноски представляють безпосередньо після того слова, числа, символу, речення, до якого дають пояснення, та перед текстом пояснення. Текст виноски зміщують під таблицею або в кінці сторінки й відокремлюють від таблиці або тексту лінією довжиною 30-40 мм, проведеною в лівій частині сторінки. Текст виноски починають з абзацу відступу і друкують з мінімальним міжрядковим інтервалом. 

Наприклад:

Цитата в тексті: "Він базуються на використанні інтуїтивного прогнозування за методом Дельфи1)" 

Відповідно подання виноски:

__________ 

1)У стародавньому місті Дельфи жреці змагались у пророкуванні майбутнього. Метод, який названо ім'ям цього міста, спочатку використовувався для "прорікання" часу настання події, що прогнозувалася. Він не допускає прямих контактів між експертами. 

12. Переліки
Переліки можуть бути наведені всередині пунктів або підпунктів. Перед переліком ставлять двокрапку. Перед кожною позицією переліку слід ставити малу літеру української абетки з дужкою, або, не нумеруючи - дефіс (першій рівень деталізації).

Приклад 
а) форма і розмір клітин; 

б) живий склад клітин; 

в) утворення тканини. 

Для подальшої деталізації переліку слід використовувати арабські цифри з дужкою (другий рівень). Переліки першого рівня деталізації друкують малими літерами з абзацного відступу, другого рівня - відступом відносно місця розташування переліків першого рівня.

Технічне оформлення тез:

- поля: ліве – 20мм; верхнє – 20 мм; нижче – 20 мм;

- шрифт: Times New Roman;

- розмір шрифту: 14;

- міжрядковий інтервал: 1,5 пт;

- обсяг: 1 сторінка.
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