Мистецькі сайти

В інформаційному просторі мережі Інтернет існує велика кількість Web-сайтів, на яких розміщено інформацію, присвячену царині мистецтва. 
На сторінках сайту http://www.artsmaidan.kiev.ua  «ArtsMaidan» - гале​рея сучасного українського мистецтва» розміщено твори сучасних українських митців on-line у жанрах живопису, графіки, скульптури, керамі​ки, портрету і натюрморту, декоративно-прикладного мистецтва. На сайті http://www.heritage.com.ua «Українська спадщина» можна знайти матеріали з архітектури (дослідження, реставрація, публіцистика, архітектори) та крає​знавства (заповідники). Сайт http://www.artofukraine.com «Агt Of Ukraine — сучасне мистецтво українських художників» містить інформацію про сучас​них українських художників (біографії, творчість, галерея творів). Цікаві матеріали про історичні архітектурні пам'ятки України (Софійський собор, Анд​ріївську церкву, Золоті Ворота, Кирилівську церкву в Києві, Судацьку фортецю в Криму) розміщено на сайті http://www.sophia.org.ua «Софія Київ​ська - національний заповідник». Про пам'ятки архітектури, історії та мону​ментального мистецтва України (їх опис, ретроспективні та сучасні зобра​ження, фотографії, класифікація пам'яток за стилем та статусом) розповідає сайт http://www.oko.kiev.ua «ОКО» — архітектура і краєзнавство України». Київську віртуальну художню галерею розміщено на сайті http:// artgallery.kiev.ua,  де подано інформацію про київські художні музеї та Михай​лівський собор, а також розміщено біографи сучасних українських худож​ників, галерею їхніх робіт. Інформацію про музеї та посилання на Web-сторінки кращих музеїв Європи і світу можна знайти на сайті http://www.kontorakuka.ru/museums/right.htm.                                              Сайти, присвячені музичному мис​тецтву: http://spiv.org.ua/ Назва: Хоровий спів в Україні. На сайті - інформа​ція про хоровий спів в Україні, видатних хорових композиторів, диригентів, хормейстерів, регентів, хори; новини хорового життя; хорові фотогалереї, аудіогалереї, відео галереї; анонси хорових подій тощо. Сайт http://folk.org.ua/  Назва: Українська Автентична Музика. Присвячений темі збере​ження унікальної народної музичної спадщини України. Сайт http://www.classic-music.ru/ містить такі розділи: композитори (біографії і творчі портрети); виконавці (диригенти, співаки, піаністи, скрипалі, віолончелісти та ін.); факти (цікаві та маловідомі факти з життя видатних особистостей); афоризми (висловлювання видатних особистостей); інструменти (енциклопедія старовинних і сучасних інструментів); словник музичних термінів; наші проекти (кращі сайти про класичну музику).Сайт http://kobzari.org.ua/ Назва: Національна спілка кобзарів України. Кобзарі сучасності. Це — офіцій​ний сайт Національної спілки кобзарів України. Тут можна знайти музичні записи, ноти та іншу інформацію про кобзарство. Сайт http://gomin.uazone.net. Назва: «Гомін» - архів української народної пісенності. http://stranamasterov.ru/- художні техніки. Новаційним засобом унаочнення бесід про мис​тецтво дедалі частіше стає комп'ютер, який має без​межні інформаційно-ілюстративні можливості. Так, за допомогою програми АСD Sеe 32 ілюстративний ма​теріал можна розглядати з таких електронних носіїв, як диск 3,5 А СD-диск, а також із веб-сторінок всесвітньої мережі Інтернет. Зараз в інформаційному просторі цієї мережі існує велика кількість веб-сайтів, на яких розміщено інформацію, що стосується галузі образо​творчого мистецтва:

www.lavra.Kіеv.uа/ - сервер Києво-Печерської лав​ри, на якому розміщено репродукції картин і відомості про їхніх авторів тощо;

www.virtual.Kіеv.uа/ - за допомогою цього серверу можна здійснити віртуальну екскурсію по Києву початку століття, переглянути репродукції старовинних листівок;
www.museum.ru/ - російські музеї, посилання на інші сервери;
www.hermitag.ги/ - сервер Ермітажу з інфор​мацією про історію і загальні плани музею, зображення експонатів з докладними коментарями;
www.artplanet.com/ - каталог ресурсів, що має відношення до образотворчого мистецтва, організова​ний за принципом пошукової машини;
www.finearte.com/ - каталог для художників, ко​лекціонерів і любителів мистецтва.
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