МІСЬКИЙ  МЕТОДИЧНИЙ ОГЛЯД-КОНКУРС

 «СУЧАСНИЙ УРОК: ІКТ-СУПРОВІД»

   С
успільство зазнає швидких фундаментальних змін у своїй структурі та галузях діяльно​сті людини. Корені багатьох змін кри​ються в нових способах створення, збереження, передачі та використан​ня інформації. Ми живемо та діємо в інформаційному суспільстві. Це оз​начає, що більшає кількість людей, які все частіше відчувають потре​бу в опрацюванні обсягу інформа​ції, що постійно зростає. Тому стає зрозумілою та зацікавленість, яку виявляють до впровадження інфор​маційно-комунікаційних техноло​гій (ІКТ) педагоги, котрі шукають нові шляхи результативної діяльно​сті школи в інформаційному суспіль​стві.
Проблема використання інформаційно-комуніка​ційних технологій у сучасній школі активно обго​ворюється в педагогічній пресі. Заявлена на всіх рівнях влади орієнтація на широке використан​ня ІКТ у навчальному процесі, забезпечення шкіл комп'ютерною технікою; поява перших сертифікованих педагогічних програмних засобів — усе це свідчить про те, що відбулися значні зрушення у ви​рішенні цього питання. Та, незважаючи на розуміння й сприяння влади в упровадженні ІКТ у школі, рі​вень використання педагогами цих технологій у на​вчально-виховному процесі все ж таки залишаєть​ся низьким. Учителі й керівники шкіл називають чимало причин, що стримують упровадження ІКТ у школі. Передусім називають організаційні й тех​нічні причини, однак головною проблемою впрова​дження ІКТ є психолого-педагогічні проблеми, які полягають:
· у неготовності вчителів до проведення занять із використанням ІКТ;

· обмеженій кількості методичних посібників для викладачів, учителів, директорів та організаторів навчально-виховного процесу з питань упроваджен​ня ІКТ;

•
недостатній забезпеченості навчальних закладів педагогічними програмними засобами.

Звичайно, це далеко не всі проблеми, але вони найголовніші, без їх розв'язання неможливо пози​тивно вирішити питання загалом.

Для збереження кращих освітніх традицій у руслі сучасних вимог, фахового зростання педагогів, успішного професійного виявлення їхнього творчо​го потенціалу та надання вчителям  міста можливості популяризувати свій досвід із ре​алізації цих технологій у навчальному процесі методичний кабінет Новокаховської міської ради започатковує методичний огляд-конкурс «Су​часний урок: ІКТ-супровід» для вчителів-предметників. 

Зауважмо, що вчителі  мають достатній рівень використання ІКТ для підвищення теоретич​ного рівня змісту уроку та його практичного спря​мування, але виникають певні труднощі в розробці уроків з урахуванням методичної ефективності ви​користання комп'ютерної техніки.

Слід зазначити, що особливу увагу членів журі під час оцінювання робіт звертали:

· на доцільність та ефективність використання ІКТ на уроці;

· уміння вчителя організувати як свою діяльність, так і діяльність учнів під час використання ІКТ;

· дотримання санітарно-гігієнічних вимог до три​валості перебування учнів біля комп'ютерів;

· уміння вчителя технічно оформити конспект уроку.

Методич​ний огляд-конкурс «Сучасний урок: ІКТ-супровід» має реалізувати наступні  завдання:
· створення сприятливих умов для піднесення со​ціального престижу творчих учителів;
· підвищення ролі вчительства в поліпшенні якості  освіти в регіоні, оновленні основної форми організації навчального процесу — уроку;

· модернізація технологічного забезпечення уроків у школі;

· підвищення рівня ІКТ-компетентності вчителів;

· аналіз потреб регіону в педагогічних програм​них засобах для використання під час вивчення навчальних пред​метів;
· ефективне використання ІКТ у навчальному процесі;

· селекція і популяризація здобутків перспектив​ного технологічного досвіду в регіоні.

Додаток

Умови проведення конкурсу «Сучасний урок: ІКТ-супровід»
До участі в конкурсі запрошуються вчителі-пред​метники загальноос​вітніх шкіл, закладів освіти нового типу, незалежно від рівня фахової кваліфікації та стажу роботи.
Термін проведення конкурсу— листопад—березень.
Огляд-конкурс щорічно проходить у два етапи.
Перший (дистанційний) проводиться заочно з 1 листопада до 1 лютого. Він має на меті ознайомлен​ня з творчими напрацюваннями вчителів, поданими у вигляді розробок уроків з використанням елементів інформаційно-комунікаційних технологій.

Другий (очний) етап проводиться в березні на базі одного з освітніх закладів міста. Спеціально запрошені учасники мають можливість виявити свою професійну майстерність у звичних умовах: провести урок з вико​ристанням комп'ютера за поданою розробкою.

Переможці визначаються в трьох номінаціях:
· методична ефективність використання мульти​медійної та комп'ютерної техніки;
· використання ІКТ-супроводу як засобу підви​щення теоретичного рівня змісту уроку;

· практичне спрямування уроку з використанням мультимедійної та комп'ютерної техніки.

До участі в другому етапі конкурсу учасники за​прошуються спеціальним викликом.

Журі конкурсу нагороджує учасників диплома​ми і призами та має право рекомендувати перемож​ців (за їхньою згодою) до участі в аналогічних все​українських оглядах-конкурсах.

Для участі в конкурсі потрібно надіслати на адре​су оргкомітету авторську заявку на участь за зразком (на окремому аркуші).

Авторська заявка на участь у конкурсі «Сучасний урок: ІКТ-супровід»

Прізвище, ім'я, по батькові

Фах учителя


Категорія, звання, стаж роботи


Місце роботи та посада (повна назва закладу)
Контактна адреса, телефон


Номінація конкурсу


Тема уроку, клас


Дата
Підпис

Примітка: разом із друкованими матеріалами по​дається дискета або СД, екранні копії, схеми, рисун​ки та фотографії записуються на дискеті окремими графічними файлами. Для всіх файлів потрібно вка​зати назви програм, у яких вони створені; у тексті мають бути посилання на використані в змісті уро​ку матеріали фахових друкованих та електронних джерел; спеціальна позначка (*) вказує на авторські задачі, вправи, технологічні прийоми, програмне за​безпечення, використані в структурі уроку.

Підготовлено за виданням: Методична робота у вимірах модернізації післядипломної педагогічної освіти: регіональний контекст // Метод, вісник. — Кіровоград: ОШПО імені Василя Сухомлинського, 2008. — № 44.

